Phinance S.A., czołowy pośrednik finansowy w Polsce, ogłosił zmiany w zarządzie spółki. 

Z dniem 1 stycznia 2024 roku funkcję prezesa zarządu Phinance S.A. objął Paweł Kasica, zastępując na tym stanowisku wieloletnią prezes i założycielkę firmy – Olgę Jacek. Członkiem zarządu odpowiedzialnym za pion sprzedaży pozostał Marcin Kaczmarek. Zarząd został również rozszerzony o nowe członkinie: Lidię Pers i Dorotę Kowalewską. 
Nowym CEO Phinance – Paweł Kasica z firmą związany jest od niemal początków jej istnienia. Stopniowo zdobywał kolejne stanowiska i przechodził przez kolejne szczeble kariery w firmie. W 2005 roku został Kierownikiem Oddziału, w 2006 Kierownikiem Okręgu a zaledwie rok później otrzymał stanowisko Partnera firmy. W kolejnym – 2008 roku awansował na Starszego Partnera Phinance. Dwa lata później osiągnął  najwyższe w ścieżce kariery Phinance managerskiej stanowisko Senior Partnera. W latach 2009 – 2017 pełnił funkcję Członka Rady Nadzorczej Domu Maklerskiego Alfa Zarządzanie Aktywami. Od stycznia 2014 roku do września 2023 – Członek Rady Nadzorczej Phinance S.A.
Paweł Kasica, w strukturze spółki odpowiadał będzie za Departamenty: HR, IT, Compliance oraz Marketing.
- To dla mnie zaszczyt móc objąć stanowisko prezesa zarządu Phinance S.A. i jednocześnie ogromne wyzwanie. Dziękuję Radzie Nadzorczej za obdarzenie mnie tak wielkim zaufaniem. Nasza firma ma silną i stabilną pozycję lidera na rynku, którą zamierzamy utrzymać realizując kolejne spektakularne projekty i dalej wyznaczając trendy w branży pośrednictwa finansowego – mówi Paweł Kasica, CEO Phinance S.A.
Marcin Kaczmarek, który z firmą związany jest od 2004 roku w strukturze firmy odpowiada za zespół produktowy, Departament Call Center oraz strukturę sprzedaży. Podobnie jak Paweł Kasica przechodził przez kolejne szczeble kariery, aż do stanowiska członka zarządu spółki w 2010 roku.
Bardzo istotną zmianą dla Phinance jest też poszerzenie zarządu spółki. Do niedawna był on  dwuosobowy, teraz jest czteroosobowy. Już w ubiegłym roku do zarządu dołączyła Lidia Pers, związana z Phinance od roku 2008. Rozpoczynała swoją karierę właśnie w Phinance i przechodząc przez kolejne szczeble kariery osiągnęła stanowisko Dyrektora Operacyjnego i Członka Zarządu Spółki. W strukturze organizacyjnej Phinance odpowiada za szeroko rozumiane operację – za Dział Wsparcia Sprzedaż, za Dział Obsługi Klienta a także za jakość sprzedaży.
Do zarządu Phinance powołana została także Dorota Kowalewska jako Dyrektor Finansowa. Od 2010 roku zdobywała doświadczenie w różnych obszarach finansów, obejmujących m.in. księgowość, audyt, doradztwo biznesowe, zarządzanie projektami i ceny transferowe. Przez ostatnie osiem lat zajmowała stanowiska managerskie w firmach krajowych i międzynarodowych, działających w sektorze produkcyjnym, usługowym oraz SaaS. 
- Z punktu widzenia firmy jest to ruch zwiększający bezpieczeństwo, to znaczy podzieliliśmy się odpowiedzialnością i mamy rozdzielone kompetencje. Każdy wie, czym się ma zajmować. – dodaje Kasica.
